

【老董直言】



过年也可以少点“火药味”

□董丛哲

过年的优秀传统文化很多,我们完全可以把过年这个全家团圆的日子充分利用好,和乐融融的一个假期,既可以敦亲睦俗,还可以交流信息,增长才智。您又何必折腾出那么多炮响,既浪费了银子,污染了环境,还糟蹋别人清净,劳累城市清洁工呢?

每到春节,那些震耳的鞭炮声就是很多老年人难熬的一关。其实,不仅是老年人,那些家里有婴幼儿的家庭,楼下的鞭炮声,都是一阵阵难以忍受的“火药味”。一夜鞭炮响过,一股呛人烟味,一地垃圾狼藉。那些红红白白的纸屑,那些陡然变浓重的PM2.5,怎么看也有一种与喜庆的“年味”不协调的感觉。

根据媒体的资料,某些城市,除夕一夜产生的鞭炮纸屑竟达到一两百万吨之多。这些给环卫工带来的清扫负担还是可以看见的,那些看不见的火药燃烧爆炸对环境的污

染、火药富含重金属对食品等的影响,却少有人去关注。人人都痛恨PM2.5,可是人人都是PM2.5的制造者。

放鞭炮是来自农耕时代的传统之一,原本对人们的生活影响并不大。可是如今不同了,城市人口密集,居住空间狭窄,关乎人们生活质量的要素——空气、水源等生态环境十分脆弱,极易被污染,那些震耳欲聋的鞭炮的危害呈几何级增大。

前些年,济南市曾经出台方案,禁止燃放鞭炮,后又在一定时间段限放。但就在这些限放的日期内,也

不是随时随地你就可以放鞭炮的。可是,就有些市民罔顾社会基本道德,不看时候不管地方地燃放。整个城市寂静下来,他突然在窗外来上一阵子,好像只有这时候放,他那些鞭炮才能显得与众不同。大家都放标准的安全小炮,他要让人觉得他的鞭炮厉害,一个个震天动地的“雷子”,似乎不如此就显不出他对大气粗,过得比别人好。得到了部分爱炫富者的鼓励,那些制作鞭炮的,也投其所好,将鞭炮做得越来越像炮,越来越接近“军火”。这些燃放鞭炮的劣习,实在值得广大市民关注一下。

有人可能认为不放鞭炮不能继承我们的悠久传统文化,其实我们讲究的是适度燃放。再说,过年的优秀传统文化很多,我们完全可以把过年这个全家团圆的日子充分利用好,和乐融融的一个假期,既可以敦亲睦俗,还可以交流信息,增长才智。出门拜年就是个很好的交流机会,全家旅游也是开阔视野的绝佳形式,安心品茶读书静养也是不少人的过年方式,您又何必折腾出那么多炮响,既浪费了银子,污染了环境,还糟蹋别人清净,劳累城市清洁工呢?

【微博短评】

齐鲁晚报

http://weibo.com/qlwb

#温馨的相让#

@大象xiao:出门打车,来了几辆都没打上,打算乘公交车离开,看到一个女子和一个男子为了争出租车吵了起来,都说自己来得早。男子说去医院看望妈妈,女子一听缓和了口气说:你快去吧看人要紧。男子说:捎你一程吧?两人都是因为急事才抢车,但知道另一方比自己有更急更重要的事情时,就选择了相让,那是一个温馨的一瞬间。

#文明放鞭炮#

@憨憨的大个子:可以燃放鞭炮的日子开始了,小区周围一些小男孩开始放擦炮,边走边划擦炮,也不看周围有没有行人就往马路上扔。小区附近的马路本身就不宽,有时候躲闪来不及,正好落到脚下,虽然擦炮威力不大但也会吓一跳,给自己和周围的行人带来安全隐患。

#别乱吐甘蔗渣#

@文昌独侠:近日去一集贸市场置办年货,看到许多市民正在买甘蔗,卖家将甘蔗去皮后,大家纷纷开吃。一边吃,一边随地吐渣,无形中给环卫工人增加了工作量。春节将至,越来越多的市民上街采购年货,但同样也是考验市民素质的重要节点,类似乱吐甘蔗渣等不文明行为应自觉抵制,不要让不文明行为给节日添乱。

【泉城快评】

“不扫门前雪,当心受处罚”不能成一阵风

□陶玉山

春节前的这一周,济南市会迎来新一轮的降雪低温天气。大家为了自己行走方便,为了我们城市的整洁秩序和文明,在下雪的时候,都应该积极行动起来,把“各扫门前雪”视为一种义务,一种做好自己家门口的分内事。

2日夜间到3日白天的这场大雪一扫多日的雾霾天气,在净化了空气和给人们带来心清气爽的宜人风景的同时,也给城市交通和大家出行带来了极大不便。

由于晚间气温较低,雪下得比较大,雪花基本存住了。好多人行道和路边商店、单位周围积雪和冻冰随处可见,不仅容易造成行人滑倒甚至摔伤,还影响了我们城市整洁的秩序。在大街小巷,可以看到不少环卫工和市民积极主动地清理积雪。可是,还有好多沿街单位门前的道路上积雪

严重。大雪过后,沿街单位等主动自觉地行动起来,清扫门前雪是很应该且必须的,更应该是义不容辞的分内事。自己门前没有积雪,不仅方便大家出行,更体现出一种值得赞赏称道的素质和修养,于人于己都是有益的。在过去,大家把“各扫门前雪”视为应该受到良心谴责的自私自利行为。而现在,在我们市区好多路边单位或商店等,连各扫门前雪这最起码的事情都做不到了。这个现象不能不让人遗憾。

济南市城管局成立了“清雪除

冰社会联盟”,号召沿街单位和企业的企业和个人进行教育乃至处罚。既然出台了不扫门前雪,进行教育乃至处罚的措施,那么,就应该严格执行,并且坚持下去,成为一种约束手段。有关部门要在大力宣传上下工夫,在做到家喻户晓、人人皆知的同时,更要在落实监督上考虑周全细致。一句话,让“不扫门前雪,当心受处罚”不能成一阵风,更不能成为一纸空文。通过行政强制措施,促使大家都能够养成良好的习惯,充

分认识到积极主动地清除冰雪是一种文明行为,在方便大家的同时,自己也受益,从而都能够自觉地参与到及时清雪除冰的行动中。

从某个角度说,大家是否各扫门前雪,可以衡量一个城市文明程度的高低。春节前的这一周,济南市会迎来新一轮的降雪低温天气。大家为了自己行走方便,为了我们城市的整洁秩序和文明,在下雪的时候,都应该积极行动起来,把“各扫门前雪”视为一种义务,一种做好自己家门口的分内事。举手之劳,何乐而不为?

【泉边说事】

机动车让行人,让出安全和文明

□黎茶叶

在拥挤的城市街头,行人与机动车抢道的情形较为普遍,因不礼让导致的刮擦事故时有发生。今后,这种现象有望得到遏制。按照1月1日起实施的《机动车驾驶证申领和使用规定》,不按规定减速、停车、避让行人的将被扣3分。据报道,1月30日,济南交警首次对机动车不礼让行人进行处罚,一路口40分钟内8辆机动车与行人抢道均被处罚。

作为一个行人,看了这个消息不禁暗自高兴:这下,安全可有保障了。在我们城市有很多路是没有专门的右转信号的,汽车随时可以右转。汽车是方便了,但行人或者骑车的就因此不方便甚至是危险

了,常见行人在人行横道上过个绿灯也要左躲右闪,甚至一个信号灯的时间只能走到路的一半,造成“被闯红灯”现象。《中华人民共和国道路交通安全法》第四十七条明确规定,机动车行经人行横道时,应当减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。因为相对于机动车来说,行人是弱势群体,肉体无法与钢铁抗衡,而人行横道是保护过路市民的安全通道,所以机动车必须让行。可是很多车主是故意或者由于不懂,右转根本不让,甚至越到路口越是快速抢行通过,当然这也与不少行人习惯抢信号,“中国式过马路”使得

车辆经常不能顺利通过路口有关。这样抢来抢去,便恶性循环了。

没有规矩不成方圆。不遵守交通法规,人人都是受害者,最后都加大了通行成本。遵守交通信号,是每位交通参与者守法出行的基本行为准则。所以,无论是行人还是车辆,都应该遵守交通法规,规规矩矩地按规定行走,才能保障我们的安全,也才能最大程度地利用好现有道路资源。

车让人让出一份安全,人让车让出一份文明,车让车让出一份秩序,人让人让出一份和谐。让我们每个人都为文明城市、有序的良好交通环境做出自己的一份贡献。

开心过大年 勿松“安全弦”

□付彪

过年本是皆大欢喜,快快乐乐的事情。然而,因为疏忽,发生了不安全的事,有的甚至付出了沉重代价,着实令人痛心。为此,就安全而言,笔者想作一番提醒。节日驾车,坚守规则。节日期间,自驾走亲访友、外出游玩的人增多,出行时一定要自觉遵守交通规则,杜绝酒后驾车、疲劳驾驶等严重违章现象,一旦遇上雾天、雪天更要小心谨慎,最大限度地避免事故的发生。

外出游玩,不要冒险。外出旅游,切不可乘坐那些非法营运车辆、超员车辆、故障车辆;从事登山、攀岩

以及其他高难度娱乐活动,一定要确保万无一失,决不能因别人玩得高兴,玩得刺激,不顾自身条件,冒险而为。

燃放鞭炮,谨防意外。非法自制鞭炮对人身安全有着极大的危害性,一定要在有关部门批准的合法销售点购买合格产品;燃放时要注意保持距离,决不能将爆竹放在铁管、玻璃管内;年幼的孩子必须在大人监护下燃放。

用电用火,防范在先。节日期间是家庭用电用火的高峰期,一定要及时检查 and 更换老化线路;采用燃煤

取暖或敬香点烛时,要清除火源附近的废纸、劈柴等以免引起火灾,同时要注意保持室内空气流通,防止煤气中毒。

出门离家,锁好门窗。春节期间外出走亲访友,旅游或是夜间睡觉时,一定锁好防盗门,特别留心厨房、洗手间、阳台的窗户是否关严。家中避免存放大量现金,不给违法犯罪分子以可乘之机。

经验教训告诉我们:警惕保安全,麻痹出事故。我们在轻松快乐过大年的同时,千万别松了安全这根“弦”。



学大教育 xueda.com

济南市学大教育培训学校 鲁济招广字(20130021)



恭贺新禧

日日财源顺意来,年年福禄随春到!在这新年到来之际,学大教育的全体员工向广大学生及家长致以节日的问候,祝大家在新的一年里幸福美满、万事如意、合家欢乐,大吉大利!

寒假来学大 既定目标全拿下!

高中毕业班 24小时热线: 400-0531-522 初中毕业班

寒假精通五科,掌握海量英语单词,百练经典题型,提前攻克目标! 学习掌握知识点,寒假解读各科学习难点、重点,掌握备战技巧!

初高中非毕业班 抓住阅读写作,掌握数学解题思路! 把握要领,攻克英语难关,掌握4000单词!

2月25日前,省内艺考生网上预报名文化课,即刻减免1000元! 预报名网址: www.xuedajm.com

来电即送大礼包! 六大校区,就近选择!

杆石桥8888 8896/山师8888 8895/燕山8888 8891 舜耕8888 8101/八一8888 8067/洪楼8888 8814